
DIARIO MERCANTIL

DE CADIZ,

DEL DOMINGO 21 DE OCTUBRE DE 1810.

SANTA URSULA Y COMPAÑEROS MARTIRES.

El jubileo está en la iglesia de Santiago.

Afecciones astronómicas. — Sale el sol à las 6 h. 32' y se pone à las 5 h. 28' Debe señalar el relox al punto del medio día 11 h. 44' 49" Lugar del sol en la eclíptica 6 S. 27.º 27' 05" Idem en la equinocial en tiempo 13 h. 41' 55" Es el 23 de la luna. Sale à las 12 h. 9' m. nch. y se pone à la 1 h. 38' tard.

Mareas en el centro del canal entre puntas y el caño del Trocadero.

Prim. baxa à la 1 h. 52' mad. | Seg. baxa à las 2 h. 32' tard.

Prim. alta à las 8 h. 13' mañ. | Seg. alta à las 8 h. 53' noch.

VARIEDADES.

Baxo el epígrafe de ideas liberales se nos remitió últimamente el artículo que sigue, y que hallamos ya en el núm. 39 del Memorial del ejército de la izquierda. Lo insertamos no obstante en nuestro periódico, no solo por complacer á la persona que nos favoreció, sino tambien por juzgarlo mui digno de repetirse en todos los del reino.

V. Cansado estoi ya de oír á algunos insensatos declamar contra las ideas que los hombres ilustrados llaman con razon *liberales*, mirándolas como subversivas y contrarias al buen orden, solo porque ellos no las alcanzan ó no entienden lo que significa la palabra liberal. Esta voz, que expresa lo opuesto de servil, se aplica por lo mismo á las ideas y principios, que apartándose de la servilidad del vulgo ignorante, se conforman con la razon ilustrada;

así como se aplica á las artes que requieren estudio é instruccion, distinguiéndolas de las mecánicas con el título de liberales. Para estos fanáticos la pintura, escultura, arquitectura, música, poesía &c. deberán ser facultades heréticas, porque se llaman y son realmente liberales. Bien veo que esta repugnancia á las ideas liberales no dimana solo de la ignorancia de los que afectan reprobarlas, sino tambien de su malicia y egoismo; pues como se ven enteramente desposeidos de buenos conocimientos é instruccion, que son el origen de las ideas liberales y lo que constituye un hombre liberal, no hallan otro medio para lisonjear su amor propio y evitar que recaiga sobre ellos el desprecio general, que el desacreditarlas, esforzándose á persuadir, que los que se titulan principios liberales no son otra cosa que principios subversivos é irreligiosos. Por otra parte estos hombres, que tan brutalmente se precian de *antiliberales*, tienen todos un corazón depravado; son vengativos, ambiciosos, intrigantes, y tan pérfidos, que con tal que triunfen ellos, poco les importa que se pierda la nacion entera. Estos son los agentes mas peligrosos de Buonaparte, y por ellos nos vemos confinados al último rincón de Europa, quando con las ideas liberales que reprueban, era imposible que ya hubiese un frances en España. Ellos con sus principios góticos contribuyen á sofocar y á apagar el entusiasmo de la nacion; ellos se oponen á las nuevas y enérgicas medidas que exigen las actuales circunstancias: ellos quieren que el pueblo sea libre para pelear y sacrificarse; mas no para recobrar sus derechos, porque estos están en contradiccion con sus intereses: ellos quieren sellar la boca á los ciudadanos para que nadie censure sus desaciertos, y descubra la tortuosidad de sus miras: ellos quieren que se perpetue el despotismo para participar del arbitrario poder del déspota: ellos sin hacer sacrificios quieren que los demas los hagan, y saborearse con la utilidad que les resulta: ellos en fin, aspiran á que se eternicen todos los abusos del antiguo sistema, que nos ha reducido á tan deplorable situacion, porque en ellos se cifra su elevacion y prosperidad. El que se opone á tan perniciosas máximas, el hombre liberal que con su ilustracion penetra los escondrijos del corazón de estos enemigos de la patria, es para ellos un

impío, un innovador, un jacobino y un irreligioso; voces de que se vale su hipocresía para desacreditarle. ¡Desgraciada España si prevaleciese el sistema de éstos *antiliberales*! El acabaría con sus promotores y con la nación misma, pues que por él hemos llegado ya á los bordes del sepulcro. ¡Pretender que el pueblo derrame su sangre y haga esfuerzos y sacrificios inmensos, cuales se necesitan para contrarrestar al hombre mas poderoso, mas activo, mas astuto, y mas pérfido que conocieron los siglos, solo con el objeto de perpetuar errores y preocupaciones, y con ellas las cadenas en que el interes personal de unos pocos quiere mantenerle! ¡Estúpidos! En vano lo esperais. C.

NOTICIAS DEL REINO.

Proclama que el brigadier D. Carlos Carabantes, coronel del regimiento infantería de Guadix dirigió á sus soldados de resultados de la defensa que hicieron en la ermita de Huelva el 13 del corriente.

Soldados: Nuestros valientes hermanos y gefes llegan hoy á nuestros brazos cubiertos de gloria. — En Huelva han dado una prueba de su entusiasmo, de su valor y del desprecio con que miran la vida en toda acción de guerra; siempre este regimiento que tengo la honra de mandar, ha conservado en sus armas el honor militar; y no dudo que todos vosotros sabreis imitar á estos campeones, que aunque pocos y en número de noventa y cinco han resistido cinco horas de fuego obstinado, que 800 enemigos de todas armas les hacian con artillería. De este modo se cumple con nuestro deber y con nuestra madre la patria, que ha puesto estas banderas á nuestro cuidado. Cartaya 15 de octubre de 1810 — Carabantes.

De Sevilla escriben con fecha del 24 último. "Han salido 200 hombres con dirección al partido de Ronda: los franceses suponen alguna pequeña insurrección en Moron; pero tenemos noticias contestes de buenos patriotas, de que en el momento que separadas las fuerzas enemigas se reunieron en esta para reforzar á Girard contra la Extremadura, renovaron los naturales de aque-

lla serranía su antiguo entusiasmo, alarmándose con la mayor prisa y energía, y disponiéndose á obrar contra un enemigo, tanto mas odioso quanto mas conocido." (Véase el diario del 16.)

Avisan que el rei de las once noches ha tenido que escapar á uñas de caballo de Guacalaxara, con toda su comitiva, habiendo dexado 700 de la escolta tendidos en el campo, la mayor parte de su equipage y de su guardia real.—De 400 mulas que llevaba solo volvieron 170.

De la villa imperial dicen haber muerto Morla en el Retiro, sin saber si fue natural ó violento su fallecimiento, de resultas de unos altercados que tuvo con Beliard, Ofarril y Urquijo, pretendiendo que las cosas iban de mala data.

NOTICIAS DE CADIZ.

Dia 20.—El castillo del Puntal y las baterías de tierra han hecho fuego á los enemigos, que contestaron desde la Cabezuela y Trocadero.

El patron de un barco que ha entrado hoi de Sanlucar, dice que los franceses tienen allí unos dos mil hombres, 26 lanchas de fuerzas listas, 6 en construccion, y embargados todos los buques que hai en el rio. Añade que obligan á todos los marineros á servir, lo que motiva que la mayor parte se escapan, dexando por tripular esta nueva esquadra imperial y real.

EL OBSERVADOR. Representacion hecha al general Arizaga por el coronel austriaco baron de Croissard, poco antes de la batalla de Ocaña.—Se hallan compuestos varios números de este periódico, que no han salido por falta imprevista de operarios que los tiren.—Los editores no han omitido ni omitirán diligencias para que vayan dándose al público con toda la posible brevedad.

AVISO.—Se desea un mozo como de 30 años, que no sea de Andalucía (aunque sea casado) para ayuda de cámara, que sepa afeitar y sangrar, para salir fuera de esta plaza. Tambien un mayordomo, de igual clase. Se acudirá á la calle del Husillo alto en casa de D. Ventura Ymaña y preguntarán por el mayordomo del Sr. Duque de Abrantes, quien dará razon.